



中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报

(二〇二一年一月二十四日中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议通过)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议,于2021年1月22日至24日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员133人,列席253人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,总结2020年纪检监察工作,部署2021年任务,审议通过了赵乐际同志代表中央纪委常委会所作的《推动新时代纪检监察工作高质量发展,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为,讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得新的重大成果,深刻阐述全面从严治党新形势新任务,强调全面从严治党首先要从政治上看,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争,充分发挥全面从严治党的引领保障作用,以强有力的政治监督,确保“十四五”时期目标任务落到实处。讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光、始终如一的历史担当、为民无我的崇高境界、兴党强国的使命情怀,具有很强的政治性、思想性、指导性,是推进全面从严治党向纵深发展的重要遵循,是新时代纪检监察工作高质量发展的行动指南。习近平总书记对纪检监察干部队伍寄予殷切期望,提出明确要求。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来,旗帜鲜明讲政治,知责于心、担责于身、履责于行,坚决把全会部署的各项任务落到实处。

全会指出,2020年,面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务特别是突如其来的新冠肺炎疫情,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全国各族人民统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,攻坚克难、化危为机,砥砺前行、开拓创新,百折不挠、勇毅前行,推动党和国家各项事业取得新的重大成就,充分彰显党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势。在党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和地方各级纪委监委坚持不懈学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,以高度政治自觉担负起“两个维护”重大责任,坚持党的主基调,稳中求进、坚定稳妥,在疫情防控斗争、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等大战大考中忠诚履职尽责,纪检监察工作

高质量发展深入推进。紧紧围绕党中央重大决策部署贯彻落实情况强化政治监督,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,持续纠治形式主义、官僚主义,防止享乐主义、奢靡之风反弹回潮。坚守政治巡视定位,抓好巡视整改和成果运用,完善巡视巡察上下联动工作机制。深化纪检监察体制改革,发挥专责监督作用,促进党内监督同其他监督贯通协同,着力破解对“一把手”监督和同级监督难题。坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐战略目标,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败案件,深化金融、国企、政法等领域反腐败工作,着力整治群众身边腐败和作风问题,精准运用“四种形态”,扎实做好以案促改。加强纪检监察机关自身建设,强化自我约束,自觉接受监督,坚决防止“灯下黑”。全会总结了过去一年实践中形成的认识,在肯定成绩的同时,实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设存在的主要问题,要求高度重视、切实加以解决。

全会提出,2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是中国共产党成立100周年。做好纪检监察工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,以推动高质量发展为主题,坚定不移全面从严治党,坚持和完善党和国家监督体系,忠实履行党章和宪法赋予的职责,有力推动党中央决策部署有效落实,围绕现代化建设大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化纪检监察体制改革,扎实推进规范化法治化建设,切实加强干部队伍建设,为“十四五”开好局提供坚强保障,以优异成绩庆祝建党100周年。

全会要求,各级纪检监察机关要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,坚定维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚定维护党中央权威和集中统一领导,更加突出政治监督,更加突出高质量发展主题,更加突出整治群众身边腐败和作风问题,更加突出发挥监督治理效能,更加突出严管厚爱结合、激励约束并重,使正风肃纪反腐更好适应现代化需要,使监督体系更好融入国家治理体系,释放更大治理效能,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程中发挥重要作用。

第一,自觉践行“两个维护”,以强有力的政治监督保障“十四五”规划顺利实施。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,提高政治自觉,提高运用马克思主义立场、观点、方法分析解决问题的能力。

(下转第二版)

奔跑的“山羊”

——走访重庆酉阳县山羊村

本报记者 邓俐

三九严寒,难挡游客进山的热情。冬日的暖阳照耀着群山,蜿蜒的山路穿过层峦叠嶂的古寨。盘山公路旁,不时有城里的游客停车驻足,拿起相机用镜头记录下乡间的美好——仰望,山间泉水晶莹剔透,顺势而下;俯瞰,层层梯田错落有致,铺向远方。这里是重庆市酉阳土家族苗族自治县板溪镇山羊村,俨然是陶渊明笔下的“桃花源”。

眼前这美丽热闹的古村落,在几年前还是全县的深度贫困村。山羊村曾是一个乡建制,山重水复,山阻水隔曾长期困扰着这里。2001年,撤乡设村后,这里的政

治、经济中心功能进一步弱化,年轻人纷纷外出务工。山羊村一度“人去寨空”,成了典型的“空心村”。

山羊村是如何从封闭破败的乡村,一步一步走向重生,完成“蝶变”?日前,记者来到这片山水之间寻找答案。

夯基开路,三任书记接力攻坚

山羊村现任第一书记王金旗是2019年初由重庆市扶贫办派到村里的。在他之前,还有两任驻村第一书记——板溪镇包村干部熊国饶与酉阳县扶贫办派到村里的干部田雪勇。

如今山羊村能有如此崭新面貌,离不开三任驻村书记的接力攻坚。

2014年,熊国饶来到山羊村,看到村里

一片萧条。山羊古寨由于人才外流,吊脚楼、四合院等古民居年久失修,已经破败不堪。

环境整治能最快提升村民的幸福感。熊国饶经过走访调研,决定将环境整治作为开启山村新篇章的“第一章”。

“以前寨子里是脚都下不得,又脏又乱,吊脚楼下面就是猪圈牛圈。”村民陈勇边带着记者在村里边走边介绍,“熊书记带领我们干,啥事他都亲力亲为,不然我们哪晓得该咋干。”

一年多的时间内,在驻村扶贫工作队带领下,山羊村修缮整治了140间古民居,拆除了85间牛栏猪圈,修建了6个冲水式厕所,整治了3000平方米的庭院,原本破旧的寨子变成了干净整洁的美丽家园。

(下转第三版)

“无论城乡,一个待遇”可再放大

郭芸芸

近日,浙江遂昌县推出一项政策,无论城乡,全县70岁以上老年人均可免费“刷脸”乘坐往返城乡客运班车。政策一出,纷纷点赞。

除了给予老人便利和实惠之外,此举可贵之处在于“无论城乡,一个待遇”。这些年,从中央到地方都在强调城乡一体化发展,效果如何,说到底还得靠细节上落实才行。遂昌县此

举不但通过科技创新提升了县域民生服务实效,更弥补了城乡一体化中的一个空白点。

再进一步说,国内大循环的构建,关键点就在人物流资金流的自由流动上。农民要进城,城里人要进村,摆在面前的第一环就是公共服务是否均等化。只有真正以城乡一体思维来看待城乡发展不平衡状况,从“衣食住行”这

些看似小事小繁杂却事关民生福祉的方面用力,积累起来,才能真正打破二元结构,促进社会均衡发展。当然,这个政策范围也可以考虑再放大,比如地域上从县域拓展到市域、省域,内容上从乘车拓展到其他社会化服务等,一步一步,稳扎稳打,真正实现城乡一体化发展。

(投稿邮箱:nmbweiping@163.com)

使正风肃纪反腐更好适应现代化需要

——从中央纪委五次全会看全面从严治党新征程

新华社记者 朱基钗 孙少龙 丁小溪 王子铭

伟大事业掀开新的篇章,伟大工程踏上新的征程。

1月22日至24日,十九届中央纪委五次全会在京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话,为新的历史起点上推进全面从严治党纵深发展指明了前进方向。

从加强政治监督、不断提高“政治三力”,到一刻不停推进反腐败斗争;从深化作风问题整治,到推动监督更好融入国家治理体系……全会传递出全面从严治党的系列新思想、新举措、新要求。

引领保障,以政治监督护航“十四五”发展

“全面从严治党首先要从政治上看,

不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。”

习近平总书记的重要讲话,突出强调了从政治上全面从严治党的必要性,同时提出“两个维护”的重要要求,“要以强有力的政治监督,确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。”

对此,全会公报在部署2021年纪检监察工作时,也明确将政治监督放在首位,提出“自觉践行‘两个维护’,以强有力的政治监督保障‘十四五’规划顺利实施。”

透过现象看本质,无论是木里矿区非法采煤,还是秦岭北麓违建别墅事件,这些年党中央查处的多起严重违法违纪事件,都是从政治纪律查起,推动了问题的根本解决。

“拒不落‘两个维护’的政治责任”“对党中央决策部署思想上不重视、政治上不负责、工作上不认真”“丧失理想信念,毫

无政治意识和大局意识”……

2020年,中央纪委国家监委公开发布了14名中管干部处分通报。翻看通报不难发现,践行“两个维护”、贯彻党的路线方针政策等方面的问题往往被摆在突出位置,政治监督的重要性不言而喻。

“党的十八大以来管党治党的实践经验已充分说明了政治监督的重要性,党的先进性、纯洁性能不能体现出来,说到根本上都是政治上的问题。”中央党校教授辛鸣认为,经济上的腐败、思想上的动摇,背后往往和政治问题存在关联,突出强调政治监督抓住了党内监督的重点和主要矛盾。

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,所有工作都要围绕开好局、起好步来展开,必须更加突出发挥好全面从严治党引领保障作用。

(下转第二版)

要闻简报

1月23日,李克强对全国安全生产电视电话会议作出重要批示强调,进一步压实各环节安全生产责任,增强应急响应和救援能力,坚决防范遏制重特大事故。

1月22日,栗战书在长江保护法实施座谈会上强调,深入践行习近平生态文明思想,用法治力量守护好长江母亲河。

(均据新华社电)

关注“菜篮子”稳产保供

河南:稳产保供,让居民的“菜篮子”拎得更稳

本报记者 张培奇 王帅杰

虽是数九寒冬,但河南平顶山市叶县夏李乡岳楼村村级集体经济生猪养殖综合体项目却在如火如荼地建设中,20多名工人正忙着垒砌圈舍、焊接钢架、开挖坑塘、平整场地。其中2栋猪舍已封顶,5栋猪舍正在加紧建设,预计今年4月完工投入使用。

“这是我们岳楼村生猪代养综合体项目,投资700万元,建成以后,年出栏商品猪将达9600头,村集体经济年受益100万元。”岳楼村党支部书记李建党说。在叶县,村集体通过与正大、裕嘉、新希望等大型生猪养殖龙头企业开展生猪代养合作项目,建设年存栏4800头、出栏9600头的标准化养殖区和有机肥粪污环保处理区。目前,全县生猪存栏52.68万头,出栏80.73万头。

河南省全力推进生猪生产重大项目建

设,以大带小扩产能。通过“公司+农户”、合同代养、技术托管等方式,中小养殖户与龙头企业紧密协作,扩充生猪产能。截至2020年三季度末,正大、正邦、温氏等龙头企业已在洛阳发展合作农户112个,年出栏生猪超过20万头。

同时,河南省将年出栏5万头以上的152家新建改扩建养殖场纳入重点项目库,对照项目建设推进清单,建立省市县三级“一对一”首席服务官制度,推进项目早建成、早投产、早见效。2019年至2020年,争取中央资金2.1亿元支持107个新建改扩建生猪规模场,安排2亿元对336个规模猪场进行贷款贴息。据统计,全省今年新建500头以上的规模场516家,预计新增产能2000万头。

2020年,河南生猪生产持续恢复。通过规模猪场新建改扩建、生猪调出大县、贷款贴

息等生猪产业发展扶持政策,推动生猪生产健康发展。截至目前,全省规模以上猪场生猪和能繁母猪存栏已连续16个月正增长,生猪存栏已恢复至2017年末的90%以上,超3950万头,在栏库存猪肉2.1万吨,全年外调活猪和猪肉折合生猪1737万头。

同时,禽蛋生产供应充足。河南通过实施重大项目建设,提高标准化生产水平。去年以来,全省禽蛋产量预计450万吨,同比增长1.7%,鸡蛋平均价格总体平稳,市场供应较为充足。

此外,蔬菜生产保障有力。河南省作为蔬菜生产大省,蔬菜常年播种面积2500万亩左右,总产量保持在7000万吨以上,均位居全国前列。去年以来,全省持续做好蔬菜生产调度、技术服务和产销对接等工作,全力抓好蔬菜稳产保供,2020年前三季度蔬菜及食用菌产量5505.41万吨,同比增长3.0%。

新春走基层

开栏的话:新春的脚步越来越近,这是一个普通而不平凡的春节。浓厚年味依旧,更多了几分全面小康和脱贫摘帽的喜悦;亲情温馨依旧,更多了几分“就地过年”、共抗疫情的坚守。进入腊月,本报派出多路记者深入基层,和老乡们聊收获、谈未来。即日起本报开设“新春走基层”栏目,陆续刊发来自全国各地的报道,讲述不平凡春节的动人故事,敬请关注。

就地过年,外卖小哥“不打烊”

本报见习记者 赵新宁

1月22日,北京街头。身着黄蓝、绿黄色服装的骑手们,穿梭在大街小巷,不时驶过防控严格的门岗,爬楼敲门。

早上6点多,天刚蒙蒙亮,外卖小哥黄勇吃了两个煮鸡蛋,戴上防护口罩和手套,骑上电瓶车,从位于菜市口的住处出发,开始了一天的忙碌。他的配送范围是西单周边三四公里,早晨送餐热点区域在金融街,便先去那里接单。忙活了近3个小时,转往另一个商场。一天中最忙的时候在中午,从10点到13点。之后就吃午饭,往往选择量大实惠的“骑手套餐”。稍作休息后,即开始

下午的工作,一般到晚上八九点才收工。这样的节奏,是千千万万外卖小哥每天的日常。

黄勇来自河北邢台农村,元旦期间回了趟老家,1月4日返京。谁料河北新冠肺炎疫情形势突然严峻起来,黄勇的老家虽不在中高风险地区,但也要求全员核酸检测。村里常住人口2772人,一天内完成检测。他的父亲特意打电话叮嘱他:“你在北京也赶紧检测,我好如实汇报给村委会。”很快,黄勇做完检测,给家人报了平安。

“过年,当然想回了,惦记父母,想念老婆孩子。”说这话时,黄勇低下了头,有些羞涩。“如果条件不允许回家,

我会安心继续在这里干活。”

记者随黄勇来到华威商城六层。这里小吃店集中,虽然还没到取餐时间,已有不少外卖小哥在此等候接单。“诚鹏!”黄勇一眼就认出了熟悉的背影,上前拍了拍肩,叫出对方的名字。虽是统一着装,他们却能从一个身影、一个动作中辨出朝夕相处的兄弟。

商城的暖风很足,让人忘了室外的寒冷。小哥们陆陆续续都上来了,趁着还没开始中午的忙碌,难得放松片刻。有小哥从口袋拿出包子两口吃完了,还有两三三两坐在椅子上,讨论着返乡防疫要求、公司新发布的留京留岗福利政策等。

(下转第三版)



1月22日,在深圳福田区的中建三局二公司华南公司平安大厦项目上,收到慰问品的建筑工人在活动现场交流。当天,中建三局二公司华南公司平安大厦项目选择留守的40余名建筑工人收到一份过年“大礼包”,深圳市关爱行动公益基金会联合中国联通深圳市分公司为留深过年的建筑工人准备了床品四件套、口罩、春联以及预存话费的手机卡等礼物,并为他们免费提供手机维修服务。

新华社记者 毛思倩 摄

三农微评

近日,浙江遂昌县推出一项政策,无论城乡,全县70岁以上老年人均可免费“刷脸”乘坐往返城乡客运班车。政策一出,纷纷点赞。除了给予老人便利和实惠之外,此举可贵之处在于“无论城乡,一个待遇”。这些年,从中央到地方都在强调城乡一体化发展,效果如何,说到底还得靠细节上落实才行。遂昌县此